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Invenţia se referă la un dispozitiv şi procedeu pentru determinarea rezistenţei la1

forfecare a peleţilor lemnoşi. Utilizarea tot mai frecventă a peleţilor în combustie, determinată
de faptul că sunt neutri din punctul de vedere al consumului şi eliminării bioxidului de carbon3

(cât se consumă in timpul vieţii arborilor tot atât se elimină prin ardere), protejează mediul
înconjurător (prin utilizarea rămăşiţelor lemnoase şi vegetale) şi reduce volumul de transport5

şi depozitare de circa 15 ori, obligă la cunoaşterea proprietăţilor acestora. Domeniul de
utilizare al invenţiei este acela al rezistenţelor peleţilor lemnoşi.7

Sunt cunoscute mai multe procedee de evaluare a rezistenţelor peleţilor lemnoşi (sau
furajeri, din cărbune inferior etc.), cum ar fi rezistenţa la spargere, rezistenta la cădere9

(impact), rezistenţa la abraziune sau durabilitate tehnologică (Kaliyan şi Morey 2004).

Brevetul US 5263817(A) (1993) prezintă o linie de peletizare modernă, utilizată în11

special pentru realizarea peleţilor furajeri, pentru alimentaţia animalelor. Pentru a obţine o
rezistenţă bună a peleţilor se urmăreşte ca temperatura şi umiditatea materialului furajer să13

fie corespunzătoare. Principala caracteristică mecanică a peleţilor de orice tip (inclusiv aceia
folosiţi ca fertilizatori în agricultură) este considerată rezistenţa la abraziune sau durabilitatea15

tehnologică (Teren şi Hutaf 1993), forfecarea acestora de cele mai multe ori nefiind amintită.

Brevetul NL 8502491 (A) (1985) prezintă o instalaţie cu un sistem circular tip carusel17

pentru determinarea rezistenţei la forfecare a peleţilor. Caruselul prin rotaţie, face posibilă
pătrunderea a câte un pelet într-un orificiu exterior, care va trece prin dreptul unui cuţit care-l19

va reteza. Presiunea exercitată de cuţit este măsurată cu un traductor, obţinându-se în acest
fel forţa de tăiere. Aşadar, fiecare pelet ajunge în dreptul cuţitului, este tăiat şi se înregis-21

trează forţa de tăiere. Toate procedeele prezentate anterior prezintă dezavantaje, respectiv
forfecarea peleţilor nu este amintită sau, cum este în ultimul caz, se consideră ca forţa de23

tăiere a peletului reprezintă forţa de forfecare şi, în plus, nu se ţine seama de suprafaţa
forfecată, în vederea determinării adevăratei rezistenţe la forfecare.25

Din documentul CN 104006911 A se cunoaşte un dispozitiv testare universal pentru
măsurarea forţei de tăiere alcătuit dintr-un corp de acţionare având un corp de prindere27

superior şi un corp de prindere inferior. La capătul inferior al corpului superior este montat
un cuţit tăietor iar la partea superioară a capătului inferior este montată o placă de presare.29

Corpul de acţionare este prevăzut cu un dispozitiv de reglare pentru a controla deplasarea
în sus sau în jos a clemei. Corpul de acţionare este, de asemenea, prevăzut cu un senzor31

de forţă care este conectat la un controler, iar printr-un afişaj sunt afişate datele forţei. Cuţitul
de tăiere este umectat în ulei pentru tăierea probei. 33

Din documentul CN 203432856 U se cunoaşte un dispozitiv pentru testarea valorii
rezistenţei la forfecare a lemnului laminat din bambus alcătuit dintr-o matriţă de perforare35

cilindrică şi o tijă de perforare care culisează prin matriţă. 

Se mai cunoaşte din documentul CN 1587968 A un dispozitiv pentru tăierea fructelor37

alcătuit dintr-un arbore de antrenare prevăzut cu un senzor de forţă un suport pentru un cuţit
mobil care are un ştift pentru poziţionarea la arborele de antrenare şi un alt ştift pentru39

fixarea cuţitului mobil care intră într-un ştift de oprire a cuţitului iar la partea inferioară un
capac superior şi nişte panouri laterale frontale şi spate pentru cutia cu probe, o lamă fixă41

montată pe un cadru, pentru cutia de probe, cu o placă de ghidare.
Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia constă în realizarea unui dispozitiv43

pentru determinarea precisă a rezistenţei la forfecare a peleţilor lemnoşi, a proprietăţilor în
vederea utilizării acestora. 45

Dispozitivul pentru forfecarea peleţilor lemnoşi este format din două plăci metalice,
superioară şi inferioară conform invenţiei, rezolvă problema tehnică şi înlătură dezavantajele47

dispozitivelor cunoscute din stadiul tehnicii prin aceea că cele două metalice culisează una
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pe lângă cealaltă cu un joc de circa 0.4 mm, pentru a facilita alunecarea şi a nu produce 1

frecare; placa superioară are capătul de forfecare sub forma unui cuţit cu un unghi de

ascuţire mare de 80/, dar mai mic de 90/, pentru a nu produce încovoiere sau compresiune; 3

placa inferioară joacă rolul de contracuţit şi prezintă cinci orificii calibrate  de 6-8 mm având

abaterile de (± 0,2) mm, cu ajutorul procedeului de determinare a rezistenţei la forfecare 5

conform invenţiei.

Invenţia prezintă ca avantaj principal cunoaşterea mai bună a proprietăţilor peleţilor 7

lignocelulozici, în vederea cunoaşterii calităţii acestora şi alegerii peleţilor în cunoştinţă de

cauză. 9

Procedeul, conform invenţiei, pune accent pe simplitate, iar dispozitivul face posibilă

determinarea rezistenţei la forfecare a peleţilor pe orice maşină universală de încercări 11

mecanice.

Se dă în continuare un exemplu de aplicare a invenţiei, în legătură şi cu fig.1 şi 2, 13

care reprezintă:

- fig. 1, dispozitivul de forfecare a peleţilor lemnoşi; 15

- fig. 2, procedeul de lucru la forfecarea peleţilor lemnoşi.

Dispozitivul de forfecare a peleţilor lemnoşi (fig. 1), conform invenţiei, este alcătuit din 17

două plăci metalice, superioară A şi inferioară B. Placa superioară are capătul de forfecare

ca un cuţit cu un unghi de ascuţire mare de 80/, suficient de mare cât să nu taie peletul, dar 19

mai mic de 90/, pentru a nu produce încovoiere sau compresiune. Placa inferioară, care

joacă rolul de contracuţit, prezintă 5 orificii calibrate C de 6-8 mm (de obicei diametrul 21

peleţilor) şi o adâncime de 7 mm, având abaterile găurilor de (+0,2; -0,0) mm. Cele două

placi culisează liber una pe lângă cealaltă, printr-un sistem de patinare-culisare lateral D, cu 23

un joc de circa 0,4 mm, pentru a facilita alunecarea şi a nu produce frecare. Acest sistem de

culisare, care poate avea şi o blocare cu ştift a unei plăci faţă de cealaltă în perioada de 25

staţionare a dispozitivului, are drept scop, crearea unei zone de forfecare curate, eliminând

posibilitatea îndepărtării celor două plăci una de alta, în timpul solicitării. 27

Se aleg pentru început 50 bucăţi peleţi din acelaşi lot de peleţi, care se aşează alături

de maşina de încercări universale prin compresiune. Cele două braţe ale maşinii de încercat 29

se apropie sau se îndepărtează, de aşa natură încât sa se poată poziţiona uşor dispozitivul

de forfecare, conform invenţiei. Se fixează dispozitivul în maşina de încercări universale (fig. 31

2), respectiv se strânge partea superioară a dispozitivului 1, respectiv cea inferioară 2 în

bacurile maşinii de încercări 3 şi 4. Se verifică dacă orificiile de calibrare ale părţii inferioare 33

2, corespund cu diametrul peleţilor de 6-8 mm, introducându-se cinci peleţi, în cele 5 orificii

de calibrare 5 ale dispozitivului. Se acţionează maşina de încercări, cu o viteza de 5-10 35

mm/min, pană când se rup cei cinci peleţi 6, înregistrându-se o forţă de forfecare F, N.

Ruperea trebuie să fie bruscă şi simultană pentru tot grupul de peleţi (prin o bună poziţionare 37

a părţilor dispozitivului în bacurile maşinii).

Se calculează rezistenţa la forfecare a peleţilor, ţinându-se seama de numărul 39

peleţilor şi suprafaţa de forfecare a peleţilor cilindrici, respectiv:

41

(1)

43

unde: unde: F este forţa de rupere, exprimată în N; d-diametrul peleţilor, măsurat în [mm];

A - aria de forfecare [mm2]; Jf - rezistenţa la forfecare a peleţilor [N/mm2 = Mpa]. 45
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Prin efectuarea calculelor în cadrul relaţiei (1) se obţine o valoare. Se repetă proce-1

dura de 10 ori, se face media aritmetică a acestora. Se consideră ca valoare de referinţă, un

minim de 0.8 N/mm2 în raport cu care este caracterizata rezistenta la forfecare a lotului de3

peleţi.
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Revendicări 1

1. Dispozitiv pentru forfecarea peleţilor lemnoşi este format din două plăci metalice, 3

superioară (A) şi inferioară (B), caracterizat prin aceea că, cele două plăci metalice (A şi

B) culisează una pe lângă cealaltă cu un joc de circa 0.4 mm, pentru a facilita alunecarea 5

şi a nu produce frecare; placa superioară (A) are capătul de forfecare sub forma unui cuţit
cu un unghi de ascuţire mare de 80/, dar mai mic de 90/, pentru a nu produce încovoiere sau 7

compresiune; placa inferioară (B) joacă rolul de contracuţit şi prezintă cinci orificii calibrate

(C) de 6-8 mm având abaterile de (± 0,2) mm. 9

2. Procedeu de determinare a rezistenţei la forfecare a peleţilor lemnoşi, caracterizat

prin aceea că, se fixează dispozitivul de forfecare în maşina de încercări universale, adică 11

se strânge partea superioară (1) a dispozitivului, respectiv cea inferioară (2) în bacurile

maşinii de încercări (3 şi 4), apoi se introduc cinci peleţi, în cele cinci orificii de calibrare (5) 13

ale dispozitivului, se acţionează maşina de încercări, cu o viteza de 5-10 mm/min, până când

se rup cei cinci peleţi (6), înregistrându-se forţa de rupere, după care se calculează 15

rezistenţa la forfecare a peleţilor, ţinându-se seama de numărul peleţilor şi suprafaţa
circulară de forfecare a acestora. 17
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